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Трушникова Т.В.    218-181-786
А далее каждая задача делится на виды в соответствии с условием и требованием   формулировки следующим образом: [1]
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Слайд 6




Слайд 7
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 Слайд 9
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Алгоритм решения текстовых задач.
	Что делать
	Содержание пункта

	1. работа с текстом. Внимательно прочитать условие задачи. 


Слайд 10
	а) уяснить неизвестные термины, если они есть.

б) выделить в тексте условия (данные величины) и основной вопрос (цель решения)

в) найти ключевые слова и понять ситуацию в целом (о чем идет речь: опоздал, догнал, скорость, время и т.д.)

	2. анализ содержания задачи 


Слайд 11
	а) исследовать исходные данные.

б) отделить существенное от несущественного 

    Существенным является:

    -кол-во, числовые данные и соотношения между    

     величинами

    -направление движения,

-наличие остановок, изменение скорости или  

  направления.

-была ли встреча…

Несущественными будет:

-как назывались персонажи (мы будем считать быстрый,


Трушникова Т.В.    218-181-786
	
	 медленный, пункт А, пункт В и т.д.)

-неважно зачем, почему персонажи поехали, название городов, погодные условия…

Эта информация украшает сюжет, делает привлекательным. Но к делу не относится, поэтому является несущественной.

в) выяснить логический смысл задачи (т.е. разбивка текста на части для перевода на язык математики.)

г) уметь читать между строк, т.е. вносить условия, спрятанные в тексте задачи (информация таится в словах: середина пути, половина, вернуться обратно, втрое…)

д) обратить внимание на соответствие единиц изменения. (несоответствие касается скорости…)

	3. записать краткое условие задачи, выбрав его модель (таблица, чертеж, рисунок, схема)


Слайд 12
	Составить аналитическую цепь умозаключений, начинающейся с вопроса задачи и заканчивающейся данными её условия.

а) отбросить лишнее и выбрав только необходимое составить модель. Удачно составленная модель краткой записи условия наталкивает ученика на путь решения, а возникающая необходимость  переформулировки условия, представления его в более удобном для работы виде, является, по существу, первым шагом решения.

	4. осуществление плана решения.


Слайд 13
	Используя основные формулы (V,S.P…) вывести производные формулы в общем виде, найти необходимую величину для решения задачи, определить зависимости между величинами.

	5. нахождение искомой величины.


Слайд 14
	В выведенную производную формулу подставить данные условия и вычислить искомую величину.

	6. составление ответа 
	Поиск решений этой же задачи другим способом, сопоставление полученного ответа с совместимостью условия задачи (например: путь не может быть отрицательным…)


Этот алгоритм в модели выглядит так [1] 

Слайд 15
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Перевод текста на знаково-символический язык, который приводит к созданию модели, является важным этапом решения задачи и, как показывает опыт, вызывает наибольшие трудности у детей, рассмотрим более подробно.

Моделирование решения задач от простого к сложному 

	Задача 1
	Модель
	Интерпретация модели

	Было 6 шаров, проиграли 4. Сколько осталось?

Слайд 16
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6 ?

Было      -4      Осталось
	Известно:

-начальное состояние объекта.

-направленность отношения между начальным и конечным состоянием объекта.

-числовое значение отношения между ними.

Найти: числовое значение конечного  объекта

	Задача 2
	Модель
	Интерпретация модели

	У меня 6 шаров после того, как я выиграл 4 шара. Сколько шаров было до выигрыша?

Слайд 17
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   ?
6

Было     +4     Стало 
	Известно: 

-значение величины конечного состояния объекта.

-направленность отношения между состояниями объектов.

-числовое значение величины отношений между состояниями объектов

Найти: числовое значение величины начального состояния объекта.

	Задача 3
	Модель
	Интерпретация модели

	В I партии было выиграно 6 шаров, во II партии было проиграно 4 шара. Что произошло в результате игры?

Слайд 18
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Было   +6                 -4    Стало


	Известно:- 

направленность между состояниями объектов.

-числовые значения величин между начальным, промежуточным и конечным состояниями объектов.

Найти: значение величины отношения между начальным и конечным состояниями…


       Смысл анализа и решения этих задач заключается в определении характера и количественного выражения отношений между состояниями объекта (выигрыш, проигрыш) 

	Задача 4
	Модель
	Интерпретация модели

	В I сосуд налили m литров жидкости, во II- на 7 литров меньше, чем в I, а в III- на 10 литров больше, чем во II. В III сосуде оказалось столько жидкости, сколько в I и II вместе

Слайд 19
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     m      на 7 меньше

        I                    II
                  III
       на 10 больше
	Известно:

-величина первого объекта.

-числовые значения величин между I, II и III объектами.

-условие зависимости I и II в соответствии с III.

Найти: зависимость и записать в виде равенства.
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Работа с математической моделью: 

I –m


I+ II= III



m+(m-7)=(m-7)+10

II –m-7
    схема уравнения равенства

искомое равенство
III-(m-7)+10

 Задачи на движение удобно моделировать чертежом или таблицей, т.к. в одних  

случаях условие лучше структурируется таблицей, а в других- удачнее поясняется на 

чертеже. Освоив оба способа записи условия, в будущем ученик сможет для каждой 

задачи создать оптимальный вид краткой записи

	Задача 5
	Модель

I вариант /схема/
	Модель

II вариант /таблица/

	Два велосипедиста выехали из двух пунктов навстречу друг другу. I ехал до встречи 2 часа со скоростью 11 км/ч, а II- 3 часа со скоростью 9 км/ч. Чему равно расстояние между пунктами? 

 Слайд 20
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11 км/ч                    9 км/ч
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I. Постановка учебной задачи.
   Через игру под названием «шпионские страсти» попробуем решить ряд задач. И 

сегодня мы будем помощниками известных разведчиков и шпионов в их трудном деле. Давайте вместе разберемся с одной ситуацией  (Слайд 21)

       Задача «шпионские страсти»: Однажды Ш. Холмс с другом и доктором Ватсоном отправился на рыбалку. Все вместе они поймали 75 окуней. Вечером стали варить уху. После того, как для ухи  Холмс отдал 12 окуней, Ватсон- 8 окуней, друг- 7, то окуней у них осталось поровну. Сколько окуней поймал каждый рыбак?

Графическая модель задачи Слайд 22
С её помощью составляем математическую модель арифметического решения:    

Слайд 23

[image: image2.emf]Математическая модель

арифметического способа решения

1. 12+8+7=27 - отдали все для ухи

2. 75-27=48 - осталось у троих

3. 48:3=16  - было у каждого в остатке

4. 16+12=28 - поймал Холмс

5. 16+8=24 - поймал Ватсон

6. 16+7=23 - поймал друг

ответ: 28; 24; 23.
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На более продвинутом уровне можно составить модель алгебраического решения с помощью уравнения Слайд 24


[image: image3.emf]Математическая модель решения

способом составления уравнения

Пусть х - остаток рыбы у каждого

рыбака, тогда Холмс поймал (х+12)шт.,

Ватсон - (х+8)шт., друг - (х+7)шт. Всего

(х+12)+(х+8)+(х+7) шт. А по условию

это-75 окуней. Составим уравнение по

схеме: I+II+III=75 или Х+В+Д=75 т.е. 

(х+12)+(х+8)+(х+7)=75


Работа с математической моделью Слайд 25 


[image: image4.emf]Работа с математической

моделью

(х+12)+(х+8)+(х+7)=75

(х+х+х)+(12+8+7)=75

3х+27=75

3х=75-27

3х=48

х=48:3

х=16

Тогда у Холмса: 16+12=28 (ок.)

у Ватсона 16+8=24 (ок.)

у друга 16+7 =32 (ок.)

Ответ: 28;24;23.


II. Создание проекта задачи и его защита. 

Предлагается создание проекта задачи по группам. Каждая группа должна сделать модель методом «мозгового штурма», эстетически её оформить на ватмане и защитить в соответствии с формулировкой задачи и используя лист-инструкцию, помещенную на экране Слайд 26
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2. Определите,

какой теоретический материал нужен

для её решения (определения, понятия, формулы)

3. Вспомните

, есть ли опора – алгоритм, на который

можно опереться при решении;

4. Составьте модель

задачи;

5. Решите

задачу и подготовьте защиту;

6. Оцените

индивидуально свою работу в группе, 

совпадает ли Ваша самооценка с оценкой группы?



Группам предлагаются рабочие задачи.

Задача №1

     В редкие часы отдыха Штирлиц любил «тихую охоту». Однажды он принес 38 грибов: белых, подосиновиков и груздей. Груздей было в 4 раза больше, чем белых, а подосиновиков и груздей вместе было 34 гриба. Сколько грибов каждого вида нашел Штирлиц? Каково было его удивление, когда он сам смог решить эту задачу. Проверьте правильно ли он её решил.

Трушникова Т.В.    218-181-786
Задача №2

     Э.Пуаро осмотрев обгоревшую сторожку, видимо имевшую форму прямоугольника, и выяснив у свидетелей её размеры, что длина в 3 раза больше ширины, а длина плинтусов равна 48 метров, нашел площадь обгоревшего участка земли. Чему она равна?

Задача №3

     Йоганн Вайс очень любил спорт и хотел оборудовать спортзал. Он ломал голову над задачей: за Х волейбольных мячей нужно уплатить а рублей, а за Y ракеток для тенниса b рублей. На сколько волейбольный мяч дороже ракетки? Помоги нашему разведчику найти верный ответ, если Х=20, а=16000, Y=30, b=10500.


Группы создают модели задач и защищают их.

III. Включение в нестандартную ситуацию 

Схема поиска решения нестандартной задачи Слайд 27
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нестандартной задачи.
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Преобразовать (построить

модель) и решить

Вычленение из условия
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Преобразовать задачу путем введения

вспомогательных элементов
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Переформулировать в

другую, более знакомую

Искать особый

прием решения

Переформулировать

(построить модель) и решить

да

да

да

нет

нет

нет


При проведении данного этапа используется индивидуальная форма: каждый сам 

пытается найти решение провокационной задачи. По истечению времени объединяют  усилия группы и дают решение. 

Задача 1 группы


Почему не четыре ?

     Э. Пуаро не может не спать не есть, он хочет получить ответ: Пруд зарастает лилиями, причем за 1 неделю площадь, покрытая лилиями, удваивается. За сколько недель пруд покроется наполовину, если полностью он покроется за 8 недель?

Задача 2 группы


Почему не пять и четыре ?

     Агент 007, Холмс и Штирлиц готовили обед на общей плите. Агент 007 принес 5 поленьев, Холмс-4 полена, а у Штирлица дров не оказалось, зато он угостил их 9 яблоками. Как разделить эти яблоки по справедливости? (Слайд 28)

Слайд 29
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Агент 007- 5 поленьев

Холмс - 4 полена

Штирлиц- 0 поленьев

1) 5-3=2 (полена)- Штирлиц должен агенту 007

2) 4-3=1 (полено)- Штирлиц должен Холмсу

3) 9:(2+1)=3 (яблока)- цена одного полена, значить

Холмсу он дал 3 яблока

4) 3·2=6 (яблок)- досталось агенту 007

Ответ: агент 007 получил 6 яблок, а Холмс- 3 

яблока. 
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Задача 3 группы


Почему не двенадцать?

     Уже несколько недель Агата Кристи пытается найти правильный ответ на задачу: 3 курицы за 3 дня снесли 3 яйца. Сколько яиц несут 12 куриц за 12 дней?

IV. Заключительный этап.

Общая заключительная задача, имеющая практическое решение: можно ли в обычном тетрадном листе прорезать дыру в которую может пролезть человек?

Заключение:


Таким образом, умение строить учебные модели и работать с ними является одним из компонентов общего приема задач. (слайд 30).

 Наглядность с помощью модели словесно заданного текста позволяет перевести сюжетный текст на язык математики и увидеть структуру математических отношений, скрытую в тексте.

            Использование одних и тех же знаково-символических средств (схемы, чертежи, таблицы …) при построении модели для задач с разными сюжетами и разных типов способствует формированию обобщенного способа анализа задачи, выделению составляющих и компонентов и нахождению путей решения. Если у ребенка достаточно терпения и упорства, то со временем он почувствует, что приобрел достаточную уверенность, чтобы не теряться при встрече с незнакомыми задачами и решать их с желанием и интересом. 


Если вы хотите по-настоящему научить решать задачи, то анализируйте решение каждой более или менее сложной задачи. Не жалейте на это времени: всё окупится в будущем. 

Зачем учить решать задачи тех, кто никогда не станет математиком?

Математическая грамотность включает способность и привычку осуществлять абстрактные замыкания. Для людей с неразвитым абстрактным мышлением текстовые задачи невероятно трудны. Таким образом, текстовые задачи дают попробовать вкус абстрактной работы каждому, кто может справится с ними.

Мультимедиа компонент присутствует на всех этапах урока, помогая ярко, наглядно решать задачи,  оперативно проверяя результаты.

Список литературы:

1. Л.М. Фридман, Е.Н. Турецкий «Как научиться решать задачи»

2. Пойя  «Как решать задачи»
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Виды задач

По характеру требований задачи:

		1 класс. Задачи на нахождение искомого (периметр, площадь и т.д.)

		2 класс. Задачи на доказательство или объяснение.

		3 класс. Задачи на преобразование или построение. (упростить, представить в другом виде).
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Виды задач

По характеру объектов:

		Практические - это задачи, в которых объектами являются реальные предметы (движение по воде; движение поездов; сбор урожая…)

		Математические - это задачи, в которых объектами являются математические числа, геометрические фигуры…
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Графическая модель





12

8

7

75

Холмс

Ватсон

Друг
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Работа с математической моделью

(х+12)+(х+8)+(х+7)=75

(х+х+х)+(12+8+7)=75

3х+27=75

3х=75-27

3х=48

х=48:3

х=16

Тогда у Холмса: 16+12=28 (ок.)

		 у Ватсона 16+8=24 (ок.)

		 у друга 16+7 =32 (ок.)

Ответ: 28;24;23.
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Структура процесса решения задачи (примерная)





3. Поиск способа решения

2. Модель 

(схем. запись)

8. Анализ решения

4. Осуществление плана 

решения

Задача

1. Анализ задач

5. Проверка решения

6. ответ

7. Исследование 

задачи
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Виды задач

По отношению к теории:

		Стандартные: - это задачи, которые можно решить в результате выполнения определенных последовательных шагов (однозначно определяют программу решения).

		Нестандартные: - это задачи, для которых не имеется общих правил, определяющих точную программу их решения
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Классификация текстовых задач









Классификация текстовых 

задач

На части

На проценты

На сплавы

и смеси

На 

переливание

На

составление

уравнений

Разные 

Старинные 

На 

совместную 

работу

На движение

На движение 

по воде
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На 

доказательство

Виды задач

По характеру 

требований задач

По отношению

к теории

По характеру 

объектов

На 

преобразование

На нахождение 

искомых

Математические

Практические

стандартные

нестандартные
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